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编者按：本期《实物地质资料管理动态与研究》刊发的“实物地质资料信息服务集群化产业化研究”，是国土资源实物地质资料中心在地质找矿改革发展大讨论中取得的专项成果之一。在国土资源部组织的地质找矿改革发展大讨论活动中，地质资料信息服务集群化产业化是重要内容之一，实物地质资料是地质资料的重要组成部分，因此推进实物地质资料信息服务集群化产业化对实现地质资料信息服务集群化产业化具有重要意义；另外，实物地质资料信息服务集群化产业化面临的形势、任务和措施，既与成果地质资料有共同之处，又有其特殊性。基于这一特点，作者对地质找矿改革发展大讨论的专题成果进行了总结，分析了实物地质资料管理面临的形势与发展需求，总结了存在的主要问题，提出了实物地质资料信息服务集群化产业化的发展目标和推进集群化产业化的对策措施建议。
实物地质资料信息服务集群化产业化研究
张立海
（国土资源实物地质资料中心）

内容提要：本文对实物地质资料信息服务集群化产业化进行了探索研究。作者首先论述了国内外实物地质资料管理状况，总结了我国实物地质资料管理存在的主要问题，提出了实物地质资料信息服务集群化产业化的发展目标和推进集群化产业化的建议。认为：首先应加强基础建设，完善统一领导下的分级管理与委托保管相结合的管理体制与库藏体系；开展全国实物地质资料清理，建设全国实物地质资料目录数据库与钻孔数据库；与此同时，以著名矿山岩矿心、“金钉子”与建阶层型剖面标本、青藏高原区调标本为试点，开展实物地质资料成果集成与产品开发；依托国家实物地质资料库，建设教学科普基地，取得典型经验，推进全国实物地质资料信息服务集群化产业化进程。

一、形势与需求
1、国外实物地质资料管理形势
发达国家，如美国、加拿大、澳大利亚对实物地质资料的管理都非常重视。各国认为实物地质资料管理是一项公共服务性的事业，是国家矿业权管理的一个组成部分。各国实物地质资料管理都是以国家为主体，通过制定相关法律，实现对实物地质资料的管理，并设置专门的管理机构对实物地质资料库进行管理。各国都建立了专门的实物地质资料馆藏机构，专业馆藏机构建设、维护、运转主要由国家或地方政府投资，专业馆藏机构依法收集、整理、保管实物地质资料，并提供给社会公众利用。
美国、加拿大等国为联邦制国家，他们的资源管理采取分权制，国家与省/州级政府分别负责权限范围内的矿业权管理。与此相适应，他们的实物地质资料管理也采取分权制，国家和省级政府分别设立实物地质资料管理机构。公益性地质工作过程中所产生的实物地质资料汇交到国家实物地质资料库；商业性地质工作过程中所产生的实物地质资料情况比较复杂，各国及其不同的省/州都有不同的处理办法，最基本的要求是：矿业权人按规定条件将全部或有代表性的岩矿心及其他样品交入矿政管理部门指定的岩心库。
各国岩心库规模和设备不尽相同。岩心库建设的总体趋势是存储立体化、存取机械化。岩心库一般配有专职人员，负责接收汇交或捐赠的岩心和其它实物地质资料，对所有入库岩心和其它样品等进行整理、记录、归档和编制索引，将整理好的岩心盒上架码放。库存实物地质资料通常用卡片索引。设备较先进的岩心库采用计算机文档来显示库存资料，并通过信息服务网络对外发布，使公众便捷地了解到各种陆上和海上钻井钻取的地下物质。
2、我国实物地质资料管理面临形势与需求

近年来，随着我国经济快速增长和工业化、城镇化进程加快，地质工作进入蓬勃发展时期，因此，不仅对地质资料管理服务提出了更高要求，同时也提供了新的发展机会。第一，地质工作领域越来越广，除了不断加大基础地质调查和矿产资源勘查外，环境地质调查、城市地质调查、农业地质调查、海洋地质调查以及极地考察、大陆科学钻探工程等新兴地质工作不断兴起；第二，地质工作的难度越来越大，成本和投资风险越来越高；第三，地矿市场空前繁荣，商业性地质工作蓬勃发展。
在这种形势下，我国地质勘查投资和勘查工作量持续快速增长。据有关资料，2000～2007年我国地质矿产勘查投入平均每年环比增长26%；2007年投入超过700亿元，机械岩心钻探1160万米，其中固体矿产勘查投入165亿元（不含石油、天然气、煤层气、铀矿等矿产勘查），比2006年增长32%；实施钻探工作量600多万米。
地质勘查工作的快速发展，一方面产生的实物地质资料的类型和数量空前增加，给馆藏实物资料提供了丰富来源；另一方面需要实物地质资料管理提供更充分的支持；尤其是那些具有典型性、代表性、特殊性的实物资料——如大陆科学钻探取得的岩心、岩屑，海洋地质调查取得的样品，极地考察获得的冰心和岩矿样品以及“金钉子”剖面标本，油气资源勘查获得的岩心、岩屑，重要矿山或深部找矿获得的代表性岩矿心，青藏高原区域地质调查和矿产勘查获得的代表性标本和岩矿心等，是地质工作获取的珍贵实物档案，具有重要的保管意义和利用价值。充分开发利用这些实物地质资料，不仅可以避免重复工作，降低投资风险，而且可能获得新的发现或突破，大大提高地质勘查和科研水平。
为了加强地质资料管理，国务院和国土资源部先后发布了《地质资料管理条例》和《实物地质资料管理办法》，特别是在《国务院关于加强地质工作的决定》和国土资源部发布的《全国地质勘查规划》中，把推动地质资料开发利用列为重要任务之一，要求建立健全地质资料信息共享和社会化服务体系，建设国家地质资料数据中心，开展地质资料专项清理，推进地质资料研究开发与社会服务。当前和今后时期的工作任务是：建立健全管理服务机制，完善政策制度体系，制定技术标准；加强馆藏基础设施建设；开展全国实物地质资料调查清理，建立目录数据库；建立国家和省级实物地质资料库，抢救保护重要实物地质资料；建设实物地质资料信息服务数据库，加强信息开发和专项服务，最大限度满足地质找矿和经济社会发展的需求。
二、现状与问题

1、现状

1998年由国土资源部组织的全国地质资料管理情况调查统计工作中，对实物地质资料进行了概略调查，调查结果表明：全国共有各类岩矿心存放点约1万余处，存放岩矿心总长度2471万米，取自6308个矿区，30.1万个钻孔。其中，永久岩心库463处，存放岩矿心994万米，保存完好率约为55%。石油系统岩矿心保存较好，完好率在95%以上，地矿部门为40%。，其它部门低于20%。此次调查发现一些实物地质资料管理方面的问题：露天堆放和浅埋的岩矿心几乎全部流失损毁；散存于基层地勘单位的实物地质资料严重散失，开发利用极其困难。
当前我国实物地质资料管理体制仍延续计划经济条件下的管理体制，还没有建立起市场经济条件下，由国家、政府实施管理的实物地质资料管理体制，省(区、市)没有专业的实物地质资料馆藏机构，岩心等实物地质资料主要由各行业基层地勘单位和矿山企业保存。地勘行业及矿山企业实物库设施十分简陋，现有岩心库档次低，永久库房以简易平房为主，临时库房多数以油毛毡、石棉瓦铺顶，墙壁为油毛毡或泥土墙；没有搬运存取设备。受库房等基本硬件条件的限制，岩心的保存状况很差。
石油系统特别重视实物地质资料管理与开发利用工作，各大油田都建立了专门的岩心管理机构，并建设了大规模的、硬件设施比较先进的岩心库，如胜利、辽河、大庆、塔里木及克拉玛依等油田岩心库，保存了油田勘探开发中产生的大量的岩心、岩屑。
2、问题
（1）管理体制不完善
现有的实物地质资料是几十年来国家通过巨大投资取得的，属国家所有，应由国家管理。前些年在地矿机构改革，地勘队伍走向企业化管理的过程中，实物地质资料的政府管理与基层地勘单位的保管脱节，基本上没有对实物地质资料进行管理和投资，使多数基层地勘单位没有能力为国家保管实物地质资料。馆藏机构体制不顺，行政管理和业务指导两条线脱节，严重影响实物地质资料发挥应有的作用。因此，地矿主管部门应理顺实物地质资料管理的体制和机制。
（2）法规制度和标准体系不完善
由于全国实物地质资料管理的基本体制没有确立，造成实物地质资料没有完善的法规体系和技术标准体系，基础设施残缺不全，保管系统接近瘫痪，现有大量实物地质资料保存状况令人担忧，管理技术方法落后，仅有的国家实物地质资料库中收藏的实物地质资料没有形成规模，难以向社会提供公益性服务。
（3）省级实物地质资料库建设迟缓
目前建立省级实物地质资料库是最为紧迫的任务。从今后的发展来看，国家实物地质资料管理部门主要进行宏观上的调控，具体管理职能主要由省级实物地质资料管理部门履行；与此同时，大多数岩心和副样等实物地质资料由省级库进行管理较为合理，也较为现实。建好省级实物地质资料库，将每个省的实物地质资料有效地管理起来，为国家实物地质资料管理提供基础支持。进行全国省级实物地质资料库的规划和建设是当前实物地质资料管理部门应当优先考虑的问题。
（4）集群化管理和产业化产品开发属于空白
全国实物地质资料没有实现集群化管理，实物地质资料家底不清，馆藏设施设备情况不明。全国也未建立实物地质资料数据统一管理的共享服务平台。原有实物地质资料分散在不同专业、不同单位的库房保管，没有开发产业化服务产品，不能有效提供服务，导致大量用户难以查询，使用困难。
三、目标与任务
1、目标

建立健全实物地质资料管理和服务新体制机制，形成完善的政策制度体系，制定汇交、保管、服务等法规与技术规范。加强省级及地方馆藏机构与基础设施建设，推进实物地质资料管理和公共服务，促进实物地质资料集群化管理与产品产业化开发，建立实物地质资料专业数据分中心，最大限度地满足地质找矿和经济社会发展对实物地质资料的需求。
2、任务

按照“统一领导、分级管理，统一标准、资源共享”的方针，推进实物地质资料信息服务集群化产业化，主要有5方面任务：
——建立健全实物地质资料管理体制机制；
——完善实物地质资料管理法规与规范；
——加强省级和专业实物地质资料馆藏管理机构与基础设施建设；
——加强实物地质资料集群化管理，开发产业化产品；
——建设实物地质资料数据分中心。
四、管理体制与保管体系
1、管理体制

我国地域辽阔，多部门、多单位从事地质勘查与矿产开采工作，产生的实物地质资料数量多、分布广。基于这种情况，不可能将各类实物地质资料置于一个部门或一个单位实行集中保管，只能在统一领导下，充分调动各方面力量共同承担实物地质资料管理工作。
实物地质资料管理实行统一领导下的部门委托管理与分级负责相结合的管理制度——国务院地质矿产主管部门为国土资源部，代表国家负责组织协调全国各部门、各单位的实物地质资料管理工作。对于石油、天然气、煤层气、放射性等具有特殊性质和保管条件的实物地质资料，委托给这些部门具有实物地质资料管理资质的单位进行管理；对于其它实物地质资料，在国土资源部地质资料主管部门直接领导下，根据实物地质资料性质、保管意义与开发利用价值，实行国家、地区以及基层单位分级责任管理。
委托管理——由国务院地质矿产主管部门审定的机构保管某方面地质工作产生的实物地质资料。
分级责任管理——在国土资源部地质资料主管部门直接领导下，实行国家、地区以及基层单位分级责任管理的实物地质资料库。（1）国家实物地质资料库——在国务院地质矿产主管部门和中国地质调查局领导下，由国土资源实物地质资料中心负责管理，国务院地质矿产主管部门和中国地质调查局负责对国土资源实物地质资料中心的监督管理；（2）国家实物地质资料分库——由中国地质调查局直属单位的六大区地调中心负责管理，中国地质调查局负责对六大区地调中心的监督管理；（3）省（区、市）级实物地质资料库——由各省（区、市）人民政府地质矿产主管部门负责管理；（4）基层生产单位实物地质资料库——由实物地质资料生产单位负责管理，省（区、市）人民政府地质矿产主管部门负责监督管理；（5）专业性实物地质资料库——在国家和部门统一领导下，由具有专业实物地质资料管理资质的单位管理。
2、保管体系
实物地质资料集群化的核心是实物地质资料信息资源的集群化。实现集群化的基础是建立统一领导下的委托管理与分级负责相结合的管理体制与保管体系。
目前实物地质资料保管于全国不同的系统、部门和地质勘查、矿山企业等单位，专业性实物地质资料保管在专业地质工作单位。基于这种保管状况，应在全国建立委托保管和分级保管的实物资料库，建立以国家实物地质资料库为中心，以国家实物地质资料分库、省级实物资料库、特殊实物地质资料库和省级实物资料分库以及基层实物地质资料库为基础的集群体系，形成全国实物地质资料集群体系网，在国务院地质矿产主管部门统一领导下，实现全国实物地质资料集群化管理，实现全国实物地质资料信息资源共享（图1）。














图1  全国实物地质资料集群化保管体系示意图
全国实物地质资料集群化保管体系由二部分构成。
第一部分， 委托保管实物地质资料库——由石油与天然气实物地质资料库、煤层气实物地质资料库、放射性实物地质资料库、其他特殊实物地质资料库组成。
第二部分，分级责任管理实物地质资料库——国家库与省级库以及基层单位库之间是业务联系和业务指导的关系。国家管理的实物地质资料主要是在国际、国内有重要影响的、能集中反映中国地质条件、反映中国重大地矿工作成果以及其它有重大保管意义的实物地质资料；地区管理是指省（区、市）或者行政大区管理的实物地质资料，主要是在本区域具有重要影响、能反映本区典型地质条件、代表本区域重要地矿工作成果的实物地质资料；专业性实物地质资料管理是指某领域或某些特别重大地质项目的实物地质资料，如极地考察、海洋地质等，在国家和部门统一领导下，由具有实物地质资料管理资质的单位，按照规范要求实施管理。基层单位主要是指生产、保管实物地质资料的地质队、地调院（所）、勘查院（所）、地质研究所（院）、地质勘查公司、矿山企业等，他们管理的实物地质资料主要是对本单位、工作区有保管价值的实物地质资料，以及国家和地区委托保管的实物地质资料。
五、推进实物地质资料信息服务集群化产业化若干建议
在实物地质资料管理进入新时期的起步阶段，应首先实施实物地质资料信息服务产业化的基础建设与产品开发试点，根据国家部署的地质工作，保护重要实物地质资料，开发实物地质资料信息服务产业化试点产品，最大限度地满足社会经济发展需求。在“十二五”或更长时期内，建议开展下列4项基础建设和4项产业化产品开发试点。
1、实物地质资料信息服务集群化产业化的基础建设

（1）全国实物地质资料清理
实施全国实物地质资料信息服务集群化产业化首先应对已经产生的实物地质资料进行全面清理，在弄清全国实物地质资料类型、数量、保管、利用状况的基础上，筛选出具有重要管理意义且保存基本完好、相关资料充分的实物地质资料，建立重要实物地质资料目录数据库。对于正在进行的地质工作产生的实物地质资料进行实时调查与汇交管理。
对已有实物地质资料清理调查，贯彻“统一组织、强化管理、重点抢救、合理利用、信息共享”的原则，坚持统筹规划，全面部署，分类指导，突出重点，分步实施的方针。力求全面、科学、规范地开展实物地质资料专项清理工作，为实物地质资料分级保管和筛选抢救重要实物地质资料，建立全国实物地质资料目录数据库，实现全国实物地质资料信息服务集群化产业化，推进实物地质资料社会化服务奠定基础。
（2）实现实物地质资料统一汇交
对新产生的实物地质资料实行统一汇交，把实物地质资料汇交纳入地质工作项目管理和地质工作单位资质管理，使实物地质资料汇交成为汇交人的自觉行动。增强各级馆藏机构和保管单位接收保管实物地质资料能力，使重要实物地质资料得到及时保管利用。各级馆藏机构和保管单位及时掌握全国实物地质资料管理状况，跟踪更新全国各岩心库、副样库、标本库等实物库房中保管的实物地质资料目录，实现实物地质资料目录的动态管理，替代传统的手工作业方法，建立实物地质资料目录数据库，实现实物地质资料目录的统一管理。
（3）全国实物地质资料目录数据库建设

全国实物地质资料目录数据库是实物地质资料信息服务集群化产业化的基础。这项工作应与全国实物地质资料清理相结合，在全国实物地质资料全面清理的同时，建立全国实物地质资料目录，将全国各岩心库、副样库、标本库等实物库中帐本登记的实物地质资料重新整理，按标准化格式进行编录，采用关系型数据库来管理实物地质资料清理数据，采用计算机数据库技术开发实物地质资料目录数据库，录入全国31个省（区、市）实物地质资料目录名单。通过实物地质资料目录的统一管理，达到全国实物地质资料集群化管理服务目标，实现实物地质资料目录检索查询网络化，为全国实物地质资料的数据信息共享与社会服务产品产业化开发提供基础。
（4）全国重要钻孔数据库建设

在1998年钻孔数据库研究工作的基础上，完善《固体矿产钻孔数据库建设指南》和《固体矿产钻孔数据库采集系统》，继续进行全国钻孔数据著录与试点研究工作，开发固体矿产钻孔数据网络管理服务系统。在筛选基础上，推进全国重要钻孔数据库建设。

2、实物地质资料成果集成与产品开发
（1）全国著名矿山实物地质资料成果集成与产品开发

国家实物地质资料库已经开始矿床实物地质资料采集工作，计划在“十二五”时期或更长一些时间，系统采集全国著名矿山实物地质资料，形成典型矿床系列的实物地质资料体系，并同时完成实物整理、建档等工作。结合国家库实物地质资料采集，研究开展全国著名矿山实物地质资料成果集成产品试点开发工作，按矿种、矿床类型系列（如铁矿系列、铜矿系列、铅锌矿系列等），进行实物地质资料的扫描与数字表达，形成代表我国各成矿区带、主要矿种、主要成因类型的实物资料信息化服务产品，使信息服务的成果集成产品与实物地质资料实体共同构成国家库服务社会的实物地质资料体系的主体组成部分。
（2） “金钉子”和建阶层型剖面标本资源信息服务产品开发
目前，我国已有9条“金钉子”剖面，实物地质资料中心按照中国地质调查局的部署，已经启动9条“金钉子”剖面的系列实物标本采集和部分建阶层型剖面实物标本采集工作，与此同时，开始“金钉子”和建阶层型剖面标本资源信息服务产品开发试点研究工作，使国家实物库在反映我国地层发育特征的实物实体成果的同时，生产数字化服务产品，更好地服务于社会公众。
（3）青藏高原1∶25万区域地质调查标本资源信息集成产品开发
青藏高原1∶25万区域地质调查图幅有110余幅，全面掌握青藏高原1∶25万区域地质调查产生的实物地质资料类型、数量，筛选采集、整理重要实物地质资料，建立以标本、光薄片为主体的实物档案，研究开发青藏高原1∶25万区域地质调查标本资源信息集成产品，全面反映青藏高原1∶25万区域地质调查的重大突破与创新成果。通过这种产业化产品试点研究与开发，国家库将同时提供青藏高原1∶25万区域地质调查系列标本实体与数字化信息产品，服务社会经济发展。
（4）国家实物地质资料库教学科普基地建设

依托丰富的库藏实物地质资料资源，普及地学知识，传播地学文化，建设专业教学与科普展示教育基地。收集、积累各类用于展览展示的典型标本、特殊类型标本、珍稀标本，包括矿物矿石标本、化石标本、宝玉石与奇石标本及重要岩心等，构成系统的教学与科普资源。

建设展馆与展示区，配置声光电与多媒体等现代化展示设备，运用先进技术手段和多种展览展示形式，系统宣传地学成果，传播地学知识，成为大专院校、科研机构和社会公众的地学信息交流平台。
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