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编者按：本期《实物地质资料管理动态与研究》刊发的第一篇文章“国土资源实物地质资料中心科普工作进展与科普基地建设的总体设想”，作者总结了实物资料中心科普工作进展和取得的效果，根据国土资源部科技场馆类科普基地标准，论述了在科普设施设备、科普资源、科普展品、标示说明、组织机构与工作人员、网络建设等方面具备的条件，分析了存在的不足，提出了科普基地建设的指导方针、发展目标、重点工作、保障措施。刊发的第2篇文章“荷兰实物地质资料管理工作概况”，作者介绍了荷兰地质工作特点、实物地质资料管理政策、实物库藏品构成以及产品开发、科学研究概况。
国土资源实物地质资料中心科普工作进展
与科普基地建设的总体设想
任宝成 郭  峰 徐海军 张大鹏 韩树聪
（国土资源实物地质资料中心）

摘要：本文总结了国土资源实物地质资料中心科普工作进展与取得的效果，根据科技场馆类科普基地标准，分析了国土资源实物地质资料中心已经具备的条件和存在的不足，提出了科普基地建设的指导方针、发展目标、总体部署、主要任务、保障措施。

国土资源实物地质资料中心（以下简称实物资料中心）作为国家级实物地质资料馆藏机构，除了承担重要实物地质资料的收集、保管、提供服务利用外，还负有科普和辅助地质教学等职责。根据国土资源科普基地建设要求，实物资料中心不仅在科普资源、科普设施等方面具有显著优势和鲜明特色，而且已经积累了一定的工作经验。基于这种情况，在已有工作基础上，按照国土资源部关于国土资源科普基地建设规划要求，筹划建设实物地质资料科普基地，对于进一步丰富国土资源科普基地类型，发挥国家实物地质资料馆的作用具有重要意义。在实物资料中心领导下，笔者和实物资料中心有关处室的同志经过反复研究讨论，提出了科普基地建设的总体设想和初步方案，现将其要点整理补充后发表，希望得到指正完善。

一、科普工作进展

实物资料中心高度重视科普工作，自2005年国家实物地质资料库投入运行以后，就开始组织科普活动。

主要包括以下三个方面内容：一是开展参观交流活动——主要为地质矿产行业的相关技术人员提供以实物地质资料为主的参观交流服务；二是建立基础地质教学实习基地，开展辅助教学服务，先后与华北科技学院、中国地质大学、防灾科技学院、北京化工大学等大专院校开展合作；三是开展大型地球日活动，连续多年围绕“4.22地球日”主题，开展系列科普活动，包括科普讲座、现场互动讲解等，主要面向周边大专院校学生，今后将扩大到中小学生；四是日常科普活动——自2010年地球资源展厅作为科普日常活动场所布展开放以后，全年开放260天以上，举办科普讲座8场，听众达1000人次，举办科普培训2场，参加人数200人次。科普工作取得显著的成效。
1、受众人数逐年增加
2005年参观人数为300人次，2006年为600人次，2007年为1000人次，2008年为1500人次；2009年“4.22地球日”参观人数2000人次，全年达到5000人次；2010年地球日当日达到3000人次，全年超过10000人次； 2011年地球日科普活动周参观人数近8000人次，全年参观人数可突破15000人次。

2、科普内容不断丰富，活动形式日趋多样

除了利用现有科普资源以外，还制作了系列主题的科普展板和业务成果展板20余块，在科普活动期展出；随着科普条件的改善，活动形式逐年更新且多样，从2009年2项、2010年4项到2011年增到5项。

3、教学基地运行逐渐成熟

华北科技学院教学实习基地已挂牌3年，每年为60名地质专业学生提供岩石矿物实习教育，其他院校的科普教学协作基地挂牌工作正在进行中。

4、科普活动效果越来越明显

一是科普活动得到广泛好评，通过科普活动，观众提高了珍惜资源和保护环境的意识；二是为一些院校提供了便利的教学实习场所和服务，既保证了实习效果，又节省了时间和经费；三是拓展了国家实物地质资料馆的功能，提高了实物地质资料中心的影响力和知名度。
二、建设科普基地已具备的条件

实物资料中心结合实物地质资料馆藏管理服务需要，不断完善科普场馆和配套基础设施建设——先后投入15万元完成视觉标识系统设计；投资45万元配备了地球资源展厅展示设备；投资80多万元用于系统采集科普展示所需的矿物晶体标本和化石标本；2010年投入基建资金526万元建成室外大标本展示园及相关配套设施等。2011年以后，实物资料中心将每年财政拨付资金的2%用于科普经费投入，保证科普工作常态化进行。

 经过努力，实物资料中心已基本具备了科技场馆类国土资源科普基地的条件要求。

1、科普场地

（1）室内展厅
拥有600平方米的“地球资源展厅”，布局独立，有方便公众参观的专用出入口，该展厅全天候对外开放。

（2）室内配套场所
拥有岩心观察厅和岩心图像扫描室600平方米、科普长廊200平方米、科普报告厅约200平方米。

（3）室外场地
拥有15000平方米的大标本展示园，设有集中接待场地、停车场、公共绿地等。

2、科普资源
目前，国家实物地质资料馆已经收藏了矿产勘查、地质科研、科学考察等取得的大量实物地质资料，成为科普资料丰富的源泉。主要包括：全国著名矿山和大陆科钻等重要岩心约15万米；来自青藏高原等重要标本10992件以及约25000件光薄片；2个“金钉子”剖面系列标本；珍贵古生物化石标本30余件。地球资源展厅陈列的各种典型矿物标本和古生物化石300余块。大标本园陈列有148块大型标本，这些标本来自20多个省（区、市）的66个著名矿山，矿石类型有金矿、铜矿、铁矿、铅锌矿等。展出的标本都有编号，名称、产地及详细的介绍。

随着业务工作进展，藏品和展品还将进一步丰富和更加完善。通过这些可以反映我国矿产资源特点、地层分布、古生物演化、重大地质环境事件等。

3、标识系统
2009年编成中英文双语模式的视觉标识系统（VIS），并在已有的科普场所进行了安装使用。

4、图文系统
图文展板逐渐规范和丰富，表达通俗易懂，易于公众理解；各种用于科普活动的宣传展板和宣传手册都在不断的丰富和完善。

5、网络系统

建有中国实物地质资料信息网，设有“实物相册”、“数字化虚拟在线展厅”等科普专栏，网页的内容与科普基地设施建设、科普最新动态同步更新。网站开设读者服务热线和实物地质资料科普论坛，便于与在线观众互动，及时解答公众提出的科普问题。
6、科普工作机构与人员保障
实物资料中心科技开发部负责科普工作，其他相关处室协助配合。目前参与科普工作的专职和兼职人员34人,其中具有地质本科学历人员25人。此外，还邀请退休的地质专家和青年志愿者充实科普教育队伍。

7、科普受众人数保障
近几年来，实物资料中心不断加强与属地大专院校和周边中小学校的联系，已覆盖学生近10万人，到我中心参观人数呈逐年递增的趋势。初步建立起与周边院校的教学科研、学生地质专业实习、“4.22地球日”科普活动的联动机制，保证了参观人数的基本稳定。

8、设施建筑标准
所有科普服务基础设施均按有关要求，具有防火、抗震等功能，符合国家关于科技场馆类科普基地相关公共设施、科研场所安全标准。

 三、科普基地建设的指导方针与发展目标

1、指导方针

以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，坚持科学发展观，贯彻落实《中华人民共和国科学技术普及法》和《全民科学素质行动计划纲要》及《国土资源科学技术普及行动纲要》，以地球科学和矿产资源知识体系为基础，以岩心、标本等各类实物地质资料为素材，以现代展示和传媒技术为手段，以国家实物地质资料馆为依托，坚持向社会开放服务的理念，普及地球科学知识，提高公众科学素质，履行公益科普服务职能，促进社会人文的科技化发展。

2、发展目标

依托国家实物馆的库藏资源和业务工作，通过实物资料科普展厅、大标本科普基地和科普门户网站、实物资料信息数据库的集成运做，实现地学科普服务的数字化、网络化、社会化。至2015年，实物地质资料中心科普基础设施建设初具规模；人才队伍的素质得到全面提高，服务能力全面增强；建立科普基地的长效发展和保障体系，实现科普管理和服务的现代化；将实物地质资料中心建成具有鲜明特色的专业化地学科普基地。

四、科普基地建设的总体部署和重点任务

1、总体部署

围绕2015年的总体发展目标，加强下列五个方面的建设，构筑强有力的国土资源科普基地的支撑体系。

（1）科学规划布局
配合实物库二期工程配套建设2000平方米科普展厅，采用文、图、表和声、光、电多媒体形式进行布展，充分展示以矿床为主，以古生物及其它地学知识为辅的地球科学科普知识。

（2）完善设施配套
完成大标本基地基础设施的配套，配合展示内容，促进地球资源科普软硬件配套建设。

（3）充分整合资源
结合实物地质资料中心的业务工作，采集系列矿物、矿石、岩石、古生物等标本，制作反映地球演化、矿产形成、地层分布、生物演化等为主题的科普读物和影像作品。不断丰富科普资源，为科普服务提供坚实基础。

（4）加强组织建设
进一步加强科普工作的领导，完善科普工作的组织体系，落实责任；建立工作制度，完善工作机制，制定科普工作计划，为科普服务提供组织保障和制度保障。

（5）充分挖掘人力资源
加强科普人才队伍建设，引进或培养一批科普工作的专业人才，建设一支适应社会化需求的科普服务队伍。

2、重点任务

（1）全面总结实物资料中心科普工作进展
按照国土资源部和中国地质调查局要求，做好科普基地申报工作。

（2）制定科普发展规划
结合实物资料中心整体规划工作，制定“十二五”科普发展规划和实施方案。

（3）精心组织实施具有重大反响的科普活动
通过“国际地球年”、“世界地球日”、“全国土地日”等大型地学科普活动，广泛宣传人与自然环境和谐相处的理念，增强青少年和社会公众节约资源和保护生态环境的意识。

（4）积极开发大众科普产品
在“十二五”期间，以馆藏各类系列实物为主要内容，制作反映地球演化、地层和古生物及矿产成因等的图文影像资料。

（5）加强网络科普宣传
创新实物地质资料特色的地学科普网站，提高获取地学科普资源的共享程度和传播广度。将地学科普网站建设成展示地学研究成果、传播地球科学文化资源、普及地球科学知识、获取地学科普产品信息等多功能一体的共享与交流的互动平台。

（6）开展教学实习与科普讲座
围绕周边十几所大学和中小学校近十万在校生的科普教育需求，加大地学科普教育与普及力度，举办内容丰富的科普活动。围绕地球与资源、资源与生命、地质与环境、地质与灾害等与社会关系密切的地学科普主题，经常性地举办科普系列讲座，提升青少年对地学的认知度和科学素质。拓展科普服务领域，建立与周边院校课程相衔接的教学实习机制，开展地学教学实习服务。

（7）广泛交流与合作
利用日益丰富的科普产品和服务网络，开展地球科学文化和科普资源的宣传交流。与各类地质遗迹、地质公园、地质博物馆等地球科学文化资源服务机构建立交流合作机制。

（8）进一步加强科普队伍建设
以现在从事科普建设的技术部门为基础，创建科普协会，培育并组建专业科普机构，不断培养专业化人才，选拔兼职人才，建立科普志愿者队伍，健全各部门的联动机制。重点引进或培养科普传播、科普创作、科普管理、科普理论研究等方面的人才。充分调动离退休人员的积极性，发挥他们的专业和技术特长。形成一支规模大、素质高的专职、兼职和志愿者人才队伍。建立“地学科普专家数据库”，积极引导地学高级专家投入科普工作，提高科普工作的水平和质量。

（9）完善设施配套
重点完善科普基地配套的软硬件建设，建成科普阅览室及科普环廊，为公众打造休闲、开放、舒适的科普环境。

（10）重视品牌建设
实物地质资料中心将馆藏管理服务与科普工作有机结合起来，充分发挥专业特长，依托丰富的库藏资源，挖掘和整合地学科普信息，运用现代技术开展科普创作。推出以典型矿山岩矿心、“金钉子”等重要地层剖面标本、大陆科钻岩心为代表的一批具有特色的展示精品，形成以实物地质资料为标志的科普服务品牌。提高地球科学文化的传播能力，提升国土资源科普基地的品牌效应。

五、科普基地建设的保障措施

1、加强组织领导
将科普基地建设纳入实物地质资料中心总体工作规划，成立科普基地工作领导小组，完善领导组织体制和协调机制；加强科普基地建设工作的统筹管理，切实推进国土资源科普事业的发展。

2、稳定经费投入
建立科普经费保障机制，通过项目等多种形式筹集资金，支持科普设施建设和科普活动。

3、建立监测评估办法
逐步建立适应实物地质资料中心科普工作的科普工作评价机制，建立科普工作考核制度，确保科普工作的社会效益。
荷兰实物地质资料管理工作概况

刘凤民  夏浩东  任香爱

（国土资源实物地质资料中心）

荷兰是一个“海平面”以下的国家，没有山区，地表基本没有岩石出露。矿产资源以油气为主，还有部分盐类矿床。荷兰地调局的工作任务主要是组织开展陆地第四纪调查和海洋地质调查。荷兰地调局实物库保存的主要是第四系松散沉积物和海洋地质调查松散沉积物岩心。实物库主要保管的是第四系沉积物地层“揭片”和岩心“切块”。

一、实物地质资料管理政策

所有在荷兰本土从事地质工作形成的岩心，都需要向荷兰地调局汇交。汇交的岩心是钻孔岩心的一部分，即在纵向上是整体岩心的一个“切块”，剩余的部分由汇交人保管。

荷兰地调局根据国土的实际情况，规划了钻孔的分布，以不同网度，部署了不同深度的钻孔。钻孔详细资料必须提交地调局，地调局建立了钻孔数据库，管理这些基础数据，并向社会提供目录服务。

二、地调局实物库基本情况

荷兰地调局实物库是在啤酒仓库的基础上改造而成的。在原仓库内，用钢管做支架，并用复合木地板将空间隔成两层。保管的实物包括陆地第四系揭片，海洋岩心或切块，以及部分盐类矿床标本。
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	荷兰岩心库外景
	荷兰岩心库内景


岩心切块：保存岩心切块是荷兰地调局的一大特色。由于岩心主要是松散沉积物，随着时间的推移，水分的流失，如不做处理，岩心将变为一堆沙土。为了解决这一问题，地调局接收岩心后，部分岩心将被加工，形成“切块”，然后将这些切块按着自然顺序用松香等黏和物固定在木板上。另外，部分固体岩心也采取了切块处理。

地层揭片：针对荷兰地质特点，对地层进行揭片取样，是荷兰地质工作的一大特点，保存揭片也是荷兰实物库的一大特色。揭片是采用一定的程序和方式，将地层剖面的露头揭下并粘帖在图版上，形成地层柱的翻版。

通过“切块”和“揭片”处理，不仅保护了地层结构等地质特点，还节省了存储空间，扩大了库容量。
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	固体岩心切块处理
	松散沉积物岩心切块处理
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	第四系地层揭片
	切块和揭片的保管方式


三、实物库配套实验室

作为岩心库配套的实验室，配备有各类加工取样设备、分析化验设备、岩心剖切与切块制作设备；设有第四系沉积物取样间和地层揭片制作间；能够提供权威的测试数据。“切块”和“揭片”制作在实验室进行。
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	实验室一角


四、产品开发与科学研究

荷兰地调局依托钻孔数据，开发了系列服务产品，如不同标高的地层分布及地质特征，从而为工程建设等服务。

借助钻孔数据和保管的岩心，荷兰地调局还开展了一系列地质研究，如荷兰立体地质编图、人工气藏圈闭研究等。
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