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编者按：本期《实物地质资料管理动态与研究》刊发的第一篇文章“实物地质资料汇交管理工作之我见”，作者介绍了地质资料监管平台的建设目标，论述了监管平台建设对实物地质资料汇交管理的意义，提出了实物地质资料汇交工作流程、工作内容及汇交人、馆藏机构、行政主管部门的责任和任务，分析了当前实物地质资料汇交管理的困难和监管过程中可能出现的问题，提出了解决途径和开展岩心数字汇交研究的设想。第二篇文章“充分开发利用实物地质资料，促进找矿不断发展突破——江西省冷水坑银铅锌矿实物地质资料开发利用工作经验与教训”，作者介绍了江西省冷水坑矿经历的脉带型铅锌矿→琉璃型铅锌矿→斑岩型银矿→琉璃型金硫矿及从斑岩型铅锌矿到层控叠加型银铅锌矿的找矿发现过程，总结了在历次发展突破进程中，开发利用实物地质资料的做法和发挥的重要作用，及实物地质资料损毁造成的损失，分析了实物地质资料进一步利用前景，提出了加强实物地质资料管理和开发利用工作建议。
实物地质资料汇交管理工作之我见
高鹏鑫
（国土资源实物地质资料中心）

提要：介绍了地质资料监管平台的建设目标，论述了监管平台建设对实物地质资料汇交管理的意义，分析了当前实物地质资料汇交管理存在的困难和实施后可能出现的问题，提出了解决途径和工作建议。
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一、前言
长期以来，我国地质资料管理侧重于成果地质资料的汇交管理，原始和实物地质资料的汇交管理十分薄弱，尤其是在实物地质资料方面，馆藏机构不完善，基层单位保管能力不足，损毁情况十分严重，开发利用水平很低，由此造成的重复投资和资金浪费等现象非常普遍。因此，建立并完善全国实物地质资料管理体系，提高服务利用水平显得极为迫切。实物地质资料汇交管理是整个实物地质资料管理工作的起点，对后续馆藏服务的影响非常关键，因此理顺汇交管理工作，是建立并完善实物地质资料管理体系的先决条件。
2000年成立国土资源实物地质资料中心，作为国家级实物地质资料馆藏机构，负责全国最为“典型性、代表性、特殊性”的实物地质资料的筛选、采集、保管及对外服务，并支撑国土资源部制定实物地质资料管理方面的法律、政策，协助部署推进全国实物地质资料管理工作。经过十年的探索、发展，国家馆机构日趋健全，管理技术队伍逐渐形成，到2010年底，实物资料中心已拥有专业技术人员114人；库藏设施基本构成，目前建成的国家实物地质资料馆设施总规模5613平方米，可以保存约60万米的岩矿心及上百万件的标本、副样；形成了以固体矿产勘查和青藏高原1/25万区调实物地质资料为主体，以大陆科学深钻及“金钉子”剖面为精品的库藏体系雏形，其中包括191档总计15万米的岩心，97个图幅的近4万片薄片等等。目前，国家层面上的实物地质资料汇交管理工作开始起步，但各省（区、市）的实物地质资料管理工作开展晚、进展慢，目前尚未有正式建成的省级地质资料馆藏机构开展省内实物地质资料汇交管理工作，省级层面上的汇交管理工作已经严重滞后。
为了提高地质资料汇交监管力度和水平，国土资源部决定在全国部、省两级地质资料行政主管部门及其地质资料馆藏机构建设地质资料汇交监管平台。这是建设并完善全国实物地质资料汇交管理体系的重要措施，由于许多省（市、区）缺少人员编制和资金、尚未成立实物地质资料馆藏机构、未建成库房设施等诸多限制因素，所以，建设地质资料汇交监管平台，实现实物地质资料汇交管理有许多困难亟待解决。本文旨在总结我国实物地质资料汇交管理现状，分析存在的问题，在此基础上，结合 “地质资料汇交监管平台”，论述“十二五”期间推进实物地质资料汇交管理的重点工作，并提出实物地质资料汇交管理的远期发展建议。
二、地质资料汇交监管平台介绍
2011年6月16日，《国土资源部关于印发<地质资料汇交监管平台建设工作方案>的通知》（国土资发〔2011〕78号）正式发布执行，依据78号文要求，国土资源部将在全国建立统一的地质资料汇交监管平台。
1.建设目标

为了充分利用现代信息技术，加强地质资料汇交管理，提高地质资料汇交监管水平，国土资源部决定在部和省级国土资源主管部门及其地质资料馆藏机构建立统一的地质资料汇交监管平台，对成果、实物、原始地质资料的汇交实施全程在线监管，实现汇交人依法汇交地质资料。监管平台的重点监管对象是：依法取得的探矿权、采矿权，中央和地方财政出资开展地质工作项目形成的地质资料。
2、监管平台建设对于实物地质资料汇交管理的重要意义

（1）监管平台利用现代网络信息技术，对地质资料汇交实施部、省两级全程在线监管，使国土资源主管部门及地质资料馆藏机构可以及时了解矿业权颁发信息，地质工作项目部署和进展信息及地质资料的汇交进度，及时督促汇交人依法汇交地质资料。

（2）只有成果、实物、原始地质资料都依法汇交后，才能颁发汇交凭证，一方面，实现了成果、实物、原始地质资料的一体化汇交管理；另一方面，将实物地质资料汇交监管提升到成果地质资料汇交监管的同一高度，并直接与汇交凭证的发放挂钩，在一定程度上将实物地质资料汇交管理纳入到了矿业权管理和地质工作项目管理中。

（3）尝试在国家和省级层面上建立矿业权和地质工作项目信息提供机制，将彻底改变过去实物地质资料馆藏机构信息面狭窄，监管对象不明确的弊端，极大地拓宽实物地质资料的汇交监管范围。
3、实物地质资料监管方法及流程

实物地质资料汇交监管工作流程：提供信息→录入信息→提交目录→筛选项目→落实汇交→反馈信息→发放凭证（表1）。

表1  监管平台中实物地质资料汇交监管工作流程

	阶段
	阶段一
	阶段二
	阶段三
	阶段四
	阶段五
	阶段六
	阶段七

	内容
	提供信息
	录入信息
	提交目录
	筛选项目
	落实汇交
	反馈信息
	发放凭证

	
	部和省级矿业权信息管理部门、中央和地方财政安排地质工作项目的组织实施部门，分别将矿业权信息和地质工作项目信息提供给相关国土资源主管部门
	国土资源主管部门将获得的信息进行查重、脱密处理后，导入监管平台数据库
	国家和省级实物地质资料馆藏机构根据监管平台显示的矿业权和地质工作项目信息，督促地质资料汇交人按时报送实物地质资料目录清单
	国家和省级实物地质资料馆藏机构根据汇交人报送的实物地质资料目录清单对实物地质资料进行筛选，确定应汇交的项目
	实物地质资料馆藏机构依据《实物地质资料管理办法》的相关规定，落实实物地质资料汇交工作
	实物地质资料馆藏机构将实物地质资料汇交结果信息通过监管平台反馈给上级国土资源主管部门
	国土资源主管部门依据馆藏机构反馈的信息发放《地质资料汇交凭证》

	保障

条件
	需要国土资源主管部门建立并完善监管平台相关信息提供机制，明确信息提供部门的义务
	需要国家和省级实物地质资料馆藏机构增加人员编制和业务经费，做好目录清单的督促、接收和整理工作，做好实物地质资料的筛选工作
	需要汇交人提高汇交意识和汇交水平
	需要部、省两级国土资源主管部门严格执行，只有成果、实物、原始地质资料都依法汇交后，才能发放汇交凭证


三、实物地质资料汇交管理存在的主要问题

1、汇交人方面

（1）缺乏汇交意识和责任

汇交人大多较重视原始地质资料的自行保留和成果地质资料的汇交，对实物地质资料的汇交知之甚少。首先，《实物地质资料管理办法》（以下简称《办法》）的宣传力度不够，许多基层单位甚至不知道《办法》的存在；其次，基层单位尚未从老的观念中转变过来，意识不到向国家汇交实物地质资料是汇交人的法定义务，甚至有的汇交人把汇交行为与市场行为相提并论，要么对馆藏机构进行无理索价，要么拒绝汇交；再有，多数汇交人不了解汇交工作的方法、流程，不能按照《办法》的规定，主动按时向馆藏机构报送目录清单，配合馆藏机构筛选、采集，目前国家级实物地质资料汇交多属于汇交人的被动汇交。

（2）岩心库设施简陋

基层单位受经费、设施等限制，多采用就地保管等简单方式处理获取的实物地质资料。在国土资源部发布的《地质勘查资质分类分级标准》（国土资发〔2008〕137号）中明确规定，申请甲级地质勘查资质应有符合规定的实物地质资料库；但由于缺乏资金、用地，且建设实物库房的申请、报批程序不明，甲级资质地勘单位的实物地质资料库房建设进展迟缓，无法保证对应汇交实物地质资料的临时存放和汇交后自行保管的实物地质资料的存放。

2、馆藏机构方面

（1）国家级实物地质资料馆藏机构

①日常经费不足，导致接收的实物资料范围狭窄。正常情况下，所有探矿权、采矿权项目，所有地质工作项目，不论其出资人是中央财政、地方财政，还是私人企业，其产生的实物地质资料都应由国家级实物地质资料馆藏机构进行目录清单处置，但是由于日常经费严重不足，目前仅实现了对危机矿山接替资源勘查和地质大调查等个别国家项目实物地质资料接收保管，对于其他中央出资开展的地质工作项目，以及矿业权项目、地方财政安排项目形成的实物地质资料尚未实行全面接收。

②岩心库配套设施不全，无法开展特殊实物地质资料的接收管理工作。目前，尽管国家库可以保存60万米的岩心，但岩心库的配套设施不全，没有专门的标本和薄片库房、特殊实物资料（如海洋调查实物资料、冰心、盐矿等）库房，在基础设施方面严重制约了对特殊实物地质资料的接收管理能力。

③公众认知度不高。实物中心成立时间短，影响力有限，大多数汇交人对单位的性质、职责不甚了解，甚至许多基层单位完全不知道有国家级实物地质资料馆藏机构的存在。

（2）省级实物地质资料馆藏机构
①人员编制问题。由于长期以来对地质资料管理队伍的精简，各省级地质资料馆人员已经为数不多，有的省甚至只有几个人的地质资料管理编制，日益增加的工作量和人员编制无法解决的矛盾十分突出，阻碍了实物地质资料汇交管理工作。

②库房建设问题。虽然国土资源部几年来连续发文要求各省建设省级实物地质资料库房，但目前进展较快的不足1/3，其余省份大多由于土地、经费等问题很难解决，短期内尚难以建设省级实物地质资料库藏设施，无法集中接收、保管应向省级国土资源主管部门汇交的实物地质资料。

③资金问题。《办法》规定，省级国土资源行政主管部门负责省级实物地质资料馆藏机构建设，馆藏建设和运行费用列入地方财政预算。但由于该办法未商财政部等部委联合下发，仅能够在国土系统发挥作用，无法约束省级财政部门进行资金支持，省级国土资源主管部门在争取地方财政支持方面难度较大。

3、行政管理和监督管理方面

（1）此前，实物地质资料的行政管理和地质工作的项目管理、探矿权与采矿权的矿政管理不挂钩，缺乏有力的行政措施制约汇交人，使汇交人汇交实物地质资料的积极性低，《地质资料管理条例》第二十条规定的处罚措施很难实现。

（2）由于监管信息的提供机制尚未建立，实物地质资料行政管理部门和馆藏机构无法全面掌握矿业权颁发情况和地质工作项目的部署、进展情况，也就无法确定监管对象。

4、法律、规范的支撑方面

（1）《办法》制定时，实物地质资料汇交管理工作刚刚开始，随着近几年来我国实物地质资料管理的发展，《办法》中一些内容已经不能适应目前管理情况的需要。因此一方面，需要对办法本身做完善性修改，另一方面，需要尽快制定《办法》的实施细则，以指导各省实施细则的制定和国家级实物地质资料的汇交管理工作。

（2）绝大多数省未针对《办法》的规定出台本省的实施细则。由于各省的情况不同，对实物地质资料汇交管理的侧重点也有所不同，如北京、上海等大城市的城市地质勘查实物地质资料相对矿产勘查实物地质资料更为重要，实施细则应侧重城市地质勘查实物地质资料的汇交管理。各省都应以《办法》为基础，以本省情况为依据，制定《办法》的实施细则，以指导本省实物地质资料筛选、采集等汇交管理工作。
四、针对现存问题，结合平台建设，对“十二五”期间推进实物地质资料汇交管理的建议
1、行政机关应加大行政措施保障力度

“地质资料汇交监管平台”是实物地质资料汇交监管的有效工具，而行政措施则是监管平台实施的有力保障。借鉴云南省对成果地质资料汇交管理的经验，采取的行政措施有：

（1）将地质资料汇交与矿业权的审批结合，将矿业权人是否依法汇交地质资料列入矿业权审批内容，国土资源主管部门的对外窗口不接收无地质资料汇交凭证的矿业权人的各种申报资料。
（2）将地质资料汇交与地质报告评审、备案相结合，地勘单位不汇交地质资料，将不进行新项目评审备案。

（3）紧密跟踪国家、省投资地质勘查项目下达、实施、完成及验收情况，及时进行催交。

（4）强化矿产资源储量处与其它相关业务处室的相互协调配合，在地质资料汇交中形成合力，改变地质资料汇交中的被动局面。

（5）严把地质资料质量关，厅储量处、省地质资料馆和厅储量评审中心对评审地勘报告的真实可靠性严格把关，尽可能杜绝地质资料弄虚作假现象的发生。
通过采取以上措施，极大提高汇交人汇交地质资料的主动性和地质资料汇交的可靠性。监管平台将实施成果、实物、原始地质资料一体化管理，因此，部和省级国土资源主管部门在实物地质资料汇交管理方面，完全可以借鉴云南省成果地质资料汇交管理的先进经验，在“十二五”期间，着重完善各项行政保障措施，才能切实提高实物地质资料汇交管理水平。
2、国家级实物地质资料馆藏机构汇交管理重点工作建议
（1）协助国土资源部推进地质资料汇交监管平台的建设。具体工作包括：监管平台系统的建立和维护；调整过去形成的实物地质资料汇交方法，使之与监管平台的监管方法相适应；落实监管平台运行经费，安排专人做好实物地质资料目录清单的督促、接收、整理、数字化、存档等工作；依托监管平台，掌握并管理全国实物地质资料的目录信息，同时研究确保基层单位准确填报清单的措施；指导各省按照监管平台的要求开展实物地质资料汇交管理；协助部里做好监管平台相关制度、标准的制定工作。
（2）继续开展中央财政安排的地质工作项目产生的国家级实物地质资料的筛选、接收工作，充分依托监管平台，接收矿业权项目中著名矿山和矿业公司开展勘查工作产生的珍贵实物地质资料，不断丰富库藏内容。

（3）深入研究实物地质资料汇交机制和方法，协助主管部门完善管理制度和技术标准，修改、完善《办法》，制定《办法》具体实施的文件及实物地质资料筛选标准，加强对实物地质资料筛选工作的政策规范和技术指导。

 (4)针对国家库运行中存在的问题，开展国家库二期建设，重点建设标本薄片库、特殊实物库、实物整理观察室、实物临时存放室。
（5）组织、开展实物地质资料汇交培训、宣传工作，提高汇交人汇交意识和汇交水平，提升本单位和省级实物地质资料馆藏机构的知名度。
3、推进省级实物地质资料汇交管理工作建议
国土资发〔2011〕78号文要求各省成立实物地质资料馆藏机构（或科室），建设省级实物地质库房设施，但由于各省的情况不同——在地质资料管理人员数量方面，有多有少；在获取省财政资金支持方面，有难有易，因此，推进省级实物地质资料汇交管理，应区别要求、分步实施。
（1）落实实物地质资料行政管理，并成立实物地质资料馆藏机构（或科室）
是推进省级实物地质资料汇交管理的先决条件，也是国土部“十二五”完善全国实物地质资料管理体系亟需达到的目标。各省应按照《地质资料汇交监管平台建设工作方案》的要求，落实实物地质资料行政管理部门，建立省级实物地质资料馆藏机构，或在原有地质资料馆中成立实物地质资料科室。
（2）建设地质资料汇交监管平台

落实监管平台相关业务处室的职责；协调各有关处室和技术支撑单位，建立省级层面的矿业权和地方财政安排的地质工作项目信息提供机制，确保省级国土资源主管部门能够全面、准确掌握以上信息；做好基层单位实物地质资料目录清单的督促、接收和保管工作；做好省级实物地质资料的过渡性委托保管工作。

（3）建设省级实物地质资料库房

已建有省级实物地质资料库藏设施的省，一方面，应组织制定本省的《办法》实施细则、省级实物地质资料筛选标准等技术要求，并学习国家库的建设经验，着手省库的库藏管理标准、库藏体系建设研究；另一方面，与国家库协调沟通，做好省库实物地质资料的筛选、采集、入库保管及对外服务工作。
尚未建有省级实物地质资料库藏设施的省，在做好实物地质资料目录清单的接收与委托保管的同时，应积极争取建设用地与经费，建设设备先进、功能齐全的省级实物地质资料库。经费落实有较大困难的省，可参考黑龙江、河北等省的经验，升级部分基层单位的现有库房设施，作为省级实物地质资料库房建成前省级实物地质资料的过渡性保管设施。

4、对基层单位实物地质资料汇交工作的建议
（1）加强《地质资料管理条例》、《地质资料管理条例实施办法》、《实物地质资料管理办法》、《地质资料汇交监管平台建设工作方案》等法律、规范的学习，提高汇交意识和汇交水平，做好向国家、省级实物地质资料馆藏机构的实物地质资料目录清单的报送工作，积极主动完成实物地质资料的汇交工作，使实物地质资料得到保护利用，避免因不依法履行汇交地质资料义务带来的处罚。
（2）投入资金，修缮保管条件差的岩心库，确保所有岩心库均具备防雨、通风等基本要求，落实专人负责定期检查岩心保管状况，及时发现问题并解决，提升自身的实物地质资料的保管水平。有条件的单位应将本单位岩心库升级为永久性岩心库，妥善保管一些虽然没有汇交到国家库、省库，但仍具有重要保管价值的实物资料。

五、远期发展建议
通过建设地质资料汇交监管平台、完善省级实物地质资料管理体系、完善实物地质资料汇交法律规范体系和技术标准体系、大力宣传提高汇交人汇交意识等措施，实物地质资料汇交监管将逐渐走上程序化、制度化、规范化、科学化的良性发展轨道，国家和省级实物地质资料的汇交监管难题将得到解决。但是，汇交后实物地质资料的妥善保管仍是实物地质资料汇交管理中较为棘手的问题，而且处理不好就会留下许多后续问题，如实物地质资料清理困难等。因此，在“十二五”期间有的放矢地完善部、省两级实物地质资料汇交监管的同时，实物地质资料行政管理和馆藏管理部门，应将管理重点有计划地向解决实物地质资料汇交后续问题转移，将“十二五”以后的工作重点放在提高基层实物地质资料的保管水平、研究新的汇交方法等方面。
1、将基层地勘单位实物地质资料管理纳入资质管理
为了从根本上督促基层单位提高实物地质资料保管条件，规范基层单位实物地质资料库房建设，最大限度地使更多的实物地质资料得到永久性规范保管，应在《地质勘查资质分类分级标准》的基础上，制定和完善实物地质资料库的建设标准，并将之与基层单位的地质勘查资质挂钩，明确规定甲级、乙级、丙级地质勘查资质申请人应达到的实物地质资料库的建设要求。将基层单位的实物地质资料管理纳入资质管理，实现基层单位实物地质资料管理的规范化、制度化，从根本上提高基层单位实物地质资料的保管条件和管理水平，是完善实物地质资料汇交管理的重要一环。

2、建立基层单位实物地质资料处理报批工作制度
实物地质资料的筛选和处理是无论建设多少岩心库都无法避免的问题。针对许多基层单位提出的汇交后实物地质资料缩减、埋藏、销毁等处理申请的报批机构不明、程序复杂的情况，建议国土资源部尽快出台政策，明确基层单位实物地质资料处理的报批方法；省级国土资源主管部门及其实物地质资料馆藏机构应依据国土资源部政策规定，明确机构职责，组织力量，简化程序，做好基层单位实物地质资料处理申请的审核、批复工作。
3、开展岩心数字汇交研究

据统计，我国每年的岩心钻探量都有几百万米至上千万米，而无论是国家库还是省库，其容量都是有限的，保管的岩心也只能是少而又少、精而又精，汇交后的大量岩心不可避免的面临缩减、埋藏、销毁，或者因人为保管不善而损毁。
岩心数字汇交是指将岩心及有关的原始资料数字化后，将得到的数据向国家和省级实物地质资料馆藏机构进行汇交。通过岩心数字汇交，国家和省级实物地质资料馆藏机构可以掌握全国钻孔岩心的数字资料，建成岩心数据库并对外提供服务；基层单位可以将部分经过数字汇交的、保管价值相对较小的岩心缩减、埋藏或销毁；由于数字汇交具有成本低廉的优点，适合全面开展。因此，岩心数字汇交既减轻了基层单位的保管负担，又最大限度地降低了岩心处理带来的信息损失。

岩心数字汇交研究应分步开展：①目前的技术条件下，可先开展岩心相关原始地质资料的数字汇交研究，将岩心的柱状图、综合编录、测井曲线图等具有重要服务利用价值的原始地质资料数字化后（或上述图件的电子版），向馆藏机构汇交；②开展岩心扫描技术研究，开发经济、实用、便携的岩心扫描分析仪器，对钻探岩心进行现场扫描分析，获取岩心图像、元素浓度分布、矿物分布及结构构造等多种关键数据，并向实物地质资料馆藏机构汇交。
岩心数字汇交研究包含数字化技术、数字汇交标准或规范的研究，汇交方法与流程研究、相关行政保障措施研究，是一项系统的工程，其意义不亚于建设地质资料汇交监管平台。岩心数字汇交完全符合地质资料信息服务集群化产业化的精神，将使国家和省级实物地质资料馆藏机构掌握海量的岩心数字信息，并进行数据集成、分析等二次开发，将极大提高实物地质资料服务社会的能力，同时，解决了岩心汇交、保管耗费大量人力、财力的难题，是解决实物地质资料汇交、保管难题最为有效的方法。国土资源实物地质资料中心作为国家级实物地质资料馆藏机构，应该牵头开展此项工作。
充分开发利用实物地质资料，促进找矿不断发展突破

——江西省冷水坑银铅锌矿实物地质资料开发利用工作经验与教训

肖茂章

（江西省地矿局九一二大队）  

冷水坑银铅锌矿田位于江西省东部贵溪市境内，属冷水镇管辖。其最早发现可追溯到明朝，据县志记载：“银岭矿，明开矿于此，今黑土成阜，草木不生。”当年生产遗迹现仍可见——古窿遍布,炼渣成丘。

九一二大队自1966年通过对已知矿点的踏勘筛选和各县地方志、矿冶史的查阅分析，选定贵溪冷水坑铅锌矿化点为普查工作区，至今已累计探明银金属量8706吨、铅锌金属量444万吨，成为超大型矿田。历经了近半个世纪，使昔日荆棘丛生的荒野变成了赣东武夷山区一颗璀璨的明珠。冷水坑矿田的发现与勘探，经历了从“脉带型”铅锌矿到斑岩型铅锌矿、斑岩型银矿，再到层控叠生型银铅锌矿和金矿等几个相互交织的阶段，每一次质的飞跃，都与对实物地质资料的多次开发和反复利用密切相关，因此，从一定意义上说，不断扩大的找矿成果，凝聚了九一二地质人在岩心库洒下的汗水。

一、冷水坑找矿历程及实物地质资料发挥的重要作用

1、由脉带型铅锌矿到斑岩型铅锌矿

1966年，组建不久的江西省地质局九一二地质大队为寻找后备基地，以脉带型铅锌矿为重点工作对象进行深部探索，于1971年提交了《贵溪县冷水坑银路岭铅锌矿区普查报告》，获铅锌金属储量9万吨，伴生银220吨。

1973年，九一二地质技术人员在复查自1968年以来施工的钻孔岩心时，发现脉状铅锌矿两侧的围岩中具有浸染状矿体，矿体受花岗斑岩接触带产状控制，认为冷水坑具有寻找斑岩型矿床的地质条件。经1974—1979年深部钻孔验证，矿化面积成倍增长，铅锌矿远景储量增加数十倍，打开了找矿新局面；与此同时，通过基础地质特征和岩心对比分析研究，证实了推覆掩逆断层F2真实存在，肯定了斑岩型铅锌矿床的成因认识，这一认识为下一步在变质岩下方探索花岗斑岩及进一步扩大矿区远景奠定了基础。由此撰写了冷水坑矿田的第一篇科学论文《江西省贵溪冷水坑银路岭斑岩型铅锌矿地质特征》，为建国30周年献礼。

2、从斑岩型铅锌矿到斑岩型银矿

1982年对矿田银矿的认识已逐步深化，发现斑岩体中银矿化的范围一般小于铅锌矿化，开始是随机抽样对银重复分析，虽然结果并不明显，Zk3601孔中50～81号样品中铅锌品位不佳，但独立银矿体厚达59米，由此，大队立即责成实验室对1979年以前施工的62个钻孔全部补做银分析，同时在岩心中补采大量的样品，化验结果令人振奋，银主要赋存于3个地质构造部位：①花岗斑岩中受构造裂隙控制的脉状银矿体，含银＞200克/吨；②花岗斑岩及外接触带以细脉浸染状产出的银矿体，含银150～170克/吨；③矿田西南部受火山岩层位控制含菱铁锰矿的银矿体，含银200克/吨左右。

根据以上成果，1983年，江西省地质局决定将冷水坑矿田以勘查铅锌为主转为以银为主的综合找矿工作，从此拉开了综合找矿的序幕，于1984年提交了《江西省贵溪县冷水坑矿区铅锌（银）矿详细普查地质报告》，累计探明储量：铅186万吨、锌218万吨、伴生银6387吨、镉15733吨，确定了冷水坑矿田为一特大型铅锌银矿。1985年8月19日，中央人民广播电台和《人民日报》分别报道了“江西省冷水坑发现特大型银矿，地质远景储量国内第一”。1986年提交了《江西省贵溪县冷水坑银（铅锌）矿床技术经济评价》、《江西省贵溪县冷水坑铅锌（银）矿床技术经济评价》的研究报告，报告中评价了银（铅锌）矿床的经济价值，进一步推动了银矿的勘探进程。1987年提交了《银路岭银（铅锌）矿勘探地质报告》，经全国储委批准C+D级银金属量664吨、铅+锌金属量13.42万吨。1990年提交了《鲍家银（铅锌）矿详查地质报告》，获C+D级银金属量3336吨、铅+锌金属量194万吨。1994年，提交了《江西省贵溪县冷水乡鲍家矿区eq \o(\s\up 7(100),\s\do 3(120))

eq \o(\s\up 6( --),\s\do 2( --))

eq \o(\s\up 6(108),\s\do 2(130))线银铅锌矿勘探报告》，获B+C+D级银金属量806吨，铅+锌金属量20.37万吨。

3、从斑岩型银铅锌矿到斑岩型金硫矿

1984年，随着综合找矿的深入，主要技术人员编制了以各种数据反应的冷水坑金铜硫矿分布图，初步发现金矿化赋存于银珠山黑色花岗斑岩内，于是大队决定在115、123勘探线上的钻孔岩芯中系统采集微金分析样近5000个，于1987年提交了《江西省贵溪县冷水坑矿田银铅锌矿扩大远景及金（铜）成矿条件的研究报告》，报告阐述了金矿化主要赋存于银珠山黑色花岗斑岩内带及与含银铅锌矿化的花岗斑岩内外接触带，预测115～123线之间为金矿靶区。1989年对靶区进行验证，1990年提交了《银珠山金矿普查报告》，获金金属量3.49吨、硫铁矿矿石量76万吨。

4、从斑岩型铅锌矿到层控叠加型银铅锌矿

1983年，通过对1978年施工的Zk4802、Zk13203钻孔岩心观察分析，发现斑岩体下盘火山岩中赋存铅锌银矿中富含菱铁锰矿和磁铁矿，起初认为是属斑岩型矿床晚阶段的正常矿物组合；通过采取岩心薄片、光片镜下观察研究，发现菱铁锰矿具有鲕状结构，磁铁矿具骸状散布其中，并与白云石、含水石英、碧玉等共生，且在特定的火山岩层中产出，从而逐步认识到菱铁锰矿属火山沉积—变质成因，早于花岗斑岩的侵入期。由此提出寻找隐伏矿床，于1989～1992年实施勘探，发现了银坑、营林富铅锌硫矿，共获铅+锌金属量16万吨、硫铁矿矿石量560万吨、伴生金金属量2.07吨、伴生银金属量163吨。

2001-2003年，下鲍矿区银铅锌矿详查连续列为国土资源部“矿产资源补偿费”矿产勘查项目，我队技术人员再次进驻冷水坑岩心库，查找当年残留的层控叠生型矿体岩心，制定实施方案，于2004年提交了《江西省贵溪市冷水坑矿田下鲍矿区银铅锌矿详查报告》，探获122b+333银金属量1347吨、铅16万吨、锌21万吨。

2004—2005年，银珠山矿区铅锌银（金）矿详查再次列为国土资源部“矿产资源补偿费”矿产勘查项目，通过二次资料开发和岩心对比，认为在小源矿区可以找到类似下鲍矿区的层控叠生型矿床。2005年11月在小源村西实施的Zk13906钻孔中发现两层厚约10米的层状富铅锌矿体，于2008年底完成详查工作，2009年提交了《江西省贵溪市冷水坑矿田银珠山矿区北矿段铅锌银矿详查地质报告》，探获122b+333银金属量488吨、铅21万吨、锌32万吨。

二、实物地质资料是科研的基础

纵观冷水矿田的发现与发展，从脉带型到斑岩型再到层控叠生型，从铅锌矿到银金矿再到富铅锌银矿，从矿化点到矿床再到超大型矿田，特别是下鲍矿区和小源矿区的发现，引起了国内外地质专家的高度重视，多家科研院所的地质专家纷至沓来，实施的项目有：冷水坑银铅锌多金属矿成矿系统及隐伏矿预测研究、叠加复合型铅锌、铜矿深部成矿模式与勘查技术示范研究、冷水坑银多金属矿田层状富铅锌矿成因及成矿预测研究、冷水坑矿田火山构造与成矿研究、江西冷水坑次火山岩热液型银铅锌矿科学基地研究、扬子东南缘浙赣段中生代火山岩盆地构造转型机制与成矿规律研究、钦杭成矿带东段基础地质与成矿规律研究等。专家进冷水坑首先想到就是看岩心，通过实物与资料对比，采集样品，探索成矿规律。

三、实物地质资料管理缺憾与损失

遥想当年冷水坑基地，有上千人的家属区、360多人的办公室，约360个孔近20万米岩心的岩心库，这些都记录着冷水坑矿田曲折发展史，记录着老一辈地质人的奋斗经历，其中既有曾经的辉煌，但也有难以忘怀的艰难与缺憾——上世纪90年代地质工作陷入低潮，冷水坑挥泪下马，各岩心库都默无声息地倒下，所有的岩心沦为废石，令人惋惜。2008年大队组织退休老同志回冷水坑参观，到基地一看，原来的家没有了，原来的办公室没有了，原来的岩心没有了，都忍不住老泪纵横。

冷水坑矿田的勘查与科研离不开花岗斑岩，由于经受了地质低潮，上世纪保留的数百个钻孔、数十万米岩心损毁殆尽，岩心库只留下2000年以后施工的约97个钻孔近45000米岩心，基本都是层控叠生型矿体岩心，斑岩型矿体岩心极少，已致于下鲍矿区详查期间都是凭记忆在破败的岩心库中寻找残留岩心。
随着银路岭矿区2004年闭坑，冷水坑大脉型银铅锌矿体从此成为老地质人的渐行渐远的记忆。由于没有岩心，坑道进不去，残存的一点斑岩型矿体岩心代表性不强，而且还无法确定具体位置以及与矿化的关系，火山机构位置无法确定，造成的第一个影响是科研工作困难加大，科研成果的可靠性降低；第二个是影响了冷水坑深部找矿进程，同时也影响了冷水坑金铜矿床成矿规律的研究。特别是2005年前后提出的危机矿山深部找矿，其实在冷水坑花岗斑岩的根部在上世纪80年代就发现了金铜矿体，但由于这不是当年的主要工作对象，所以绝大部分没有做金、铜基本分析；如今副样已经没有，现在要取样已是不可能了，唯一的办法就是重新勘探。
尽管大部分岩心没有了，但随着矿产品价格飚升，鲍家、下鲍矿区相继开发，九一二地质人与国内外专家一道，充分利用现有的岩心、坑道，借助先进的找矿设备，运用现代地质科学理论，仍在不遗余力弥补损失，为多找矿、找大矿呕心沥血。

四、实物地质资料管理工作建议

九一二大队在冷水坑矿区共实施勘探工作量457个孔、250000米，累积产生岩心约225000米，目前保存的岩心97个孔、45000米，副样12500件，光薄片165片。这些实物地质资料不仅为目前地质找矿和地质科研发挥了重要作用，而且对今后勘查找矿和科学研究等仍将发挥作用，其潜在利用价值对今后勘查找矿和科学研究等仍将发挥作用。其潜在利用价值包括：①为钦杭成矿带基础地质与矿产研究、武夷山成矿带基础地质与矿产研究、冷水坑矿田外围远景评价及深部找矿提供类比实物地质资料。②为国家在冷水坑—相山银铅锌铀多金属矿整装勘查区内工作量的投放及勘查实施方案提供决策依据。③促进东部铁铜铅锌重要矿集区深部资源勘查技术与示范，剖析斑岩型和层控型矿化之间的关系，探讨成矿环境与演化规律，深化完善成矿模型，建立找矿模式，拓展找矿空间。④为全国26个矿山基地之一的江西冷水坑次火山岩热液型银铅锌矿科学基地建设提供实物地质资料展品。

然而，目前矿区实物地质资料管理工作存在许多不足，为此提出如下建议。

1、将岩心管理纳入地质资料管理系统，进行标准化管理，由专职人员进行维护，责任具体到人；对于冷水坑矿田标志性岩心应纳入国家管理，由专业人员进行管理，为研究找矿方法和成矿规律提供实物证据。

2、岩心库房维修、岩心箱、隔条、岩心牌的材质以及各种标识做到规范化和标准化，既经济又保存年限长。

3、岩心的保管费按新标准是15元/米，但保存年限不明。现状是第一年取上来时码放整齐，排列有序，以后则无人过问。岩心库的建设费、维护费在经济发达地区可能无所谓，但在经济欠发达地区对一个单位来说是一笔不小的开支，请上级管理部门予以考虑。
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江西省贵溪冷水坑岩心库外貌
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江西省贵溪冷水坑岩心库保存的岩心
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原江西省贵溪冷水坑矿区食堂（现存放岩心）外貌
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原江西省贵溪冷水坑矿区食堂内现在存放的岩心
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