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编者按：本期《实物地质资料管理动态与研究》刊发的第一篇文章“传统地质资料与数字地质资料的优劣分析”，笔者对比分析了传统地质资料与数字地质资料管理服务的优点与缺陷，认为这二种资料将长期并存，建议建立“双套制”管理模式和服务平台，使二者优势互补，实现一体化管理。刊发的第二篇文章“辽宁省实物地质资料管理工作进展与发展建议”，作者总结了辽宁省实物地质资料管理服务工作进展情况，主要包括：实物地质资料库建设、实物地质资料清理、实物地质资料管理服务信息系统、重要地质钻孔数据库建设等，提出了实物地质资料管理工作建议。另外，报道了几则有关实物地质资料管理工作的最新动态。
传统地质资料与数字地质资料的优劣分析
于瑞洋  张 茜  郭慧锦
（全国地质资料馆）
摘要：本文对比分析了传统地质资料与数字地质资料管理服务的优点与缺陷，认为这二种资料将长期并存，建议建立“双套制”管理模式和服务平台，使二者优势互补，实现一体化管理。
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随着现代信息技术的飞速发展，人类社会进入了数字时代，信息技术已经广泛应用到人们生产和生活的方方面面，已经或正在改变着人类的思维和管理模式。在地质资料管理领域，越来越多的数字地质资料得到管理和应用，打破了原来的地质资料的管理与服务模式，由于数字地质资料的优势，逐渐形成的重视数字地质资料管理而忽视传统地质资料管理的思想，在此，笔者根据自已的思考，谈一谈自己的看法，希望能为推动地质资料管理事业的可持续发展作点贡献。
一、地质资料的存在形式

信息技术在地质工作中的广泛应用，改变了地质资料的形成过程和存在形式，同时，也促进了地质资料管理事业的发展。国土资源部在2002年颁发了《成果地质资料电子文件汇交格式要求》（试行），2003年，在《地质资料管理条例实施办法》中明确规定了地质资料汇交包括纸质和电子两种载体。2006年，发布实施《关于印发<成果地质资料电子文件汇交格式要求>的通知》，并规定从2007年4月1日起，不按要求汇交电子文档（文件）的，不得为汇交人出具资料汇交凭证。至此，我国数字地质资料的汇交工作正式进入法制转道。
数字地质资料的汇交，以及信息技术在地质资料管理工作中的广泛应用，使地质资料的存在形式呈现多样性：一是数字地质资料，即以数字信息的形式存储与光盘、磁盘、磁带等光磁介质中的电子文档；二是传统地质资料，即以纸张为载体形式的存储的纸质地质资料（包括成果地质资料、原始地质资料以及实物地质资料相关资料），以及以岩心、标本和光薄片等形式存在的实物。
二、数字地质资料的优势与不足
1、数字地质资料的形成
我国数字地质资料的形成主要有两种方式，一是在地质工作中直接形成的电子文档（文件），如在地质工作中建立的各类数据库、研发的各种软件、通过各种仪器测量的数据以及应用各种计算机制图软件形成的地质图件。二是运用计算机扫描技术对传统地质资料进行扫描形成的各类图像文件，如对成果地质资料进行扫描数字化形成的图文地质资料数据，以及对岩心扫描形成的岩心图像。
2、数字地质资料的优势
数字地质资料与传统地质资料相比，具有许多优势，主要体现在发下几方面：
（1）存储载体占用空间小。数字地质资料是以数字信息的形式存储于磁盘、磁带、光盘等新型载体上，通过信息压缩技术，最大程度上减少了存储空间。基于信息量大，而占用空间小的优势，数字地质资料不仅在存储时可以大大降低对库房空间的需求，进而降低了库房建设规模。
（2）利于复制。借助于计算机和新型存储介质，数字地质资料能迅速地被处理，很容易复制出一套完全相同的复制品，为扩大其影响提供了便利条件。
（3）便于传播与共享。数字地质资料由于存储载体小而利于携带，给传播提供了便利条件，此外，借助现代信息设备和网络，数字地质资料可以很迅速地传播到任一个地方。同时，应用计算机技术，一份数字地质资料，可以同时被多人利用，而互不影响。应用互联网技术可以扩大信息交换，实现资源共享，在最大范围内应用数字地质资料。
（4）信息表现形式多样。随着技术的发展，数字地质资料存储的信息除了文字、图表外，还通过视频、音频或数字代码形式存储事物的原始形态，再现历史活动状况，取得图、文、声、像并茂的效果，实现全息化再现。
3、数字地质资料的缺点
（1）存储要求偏高。数字地资料的存储载体是磁盘、磁带、光盘等新型载体，由于新型载体中的化学物质很容易受环境的影响而发生变化，因此，数字地质资料的库房除了应具备防高温、防光、防尘、防水、防盗等设备外，还必须具备防磁、防电的要求，否则磁带、磁盘上的信息就会遭到破坏。
（2）对利用者的要求偏高。数字地质资料是信息时代高科技的产物，对其管理者和利用者都有较高的要求，利用者不仅需求相应的文字识别能力，还必须熟悉和掌握现代通信和电子计算机网络技术，以及办公自动化和设备仪器的维护等方面的知识，否则就无法利用数字地质资料。
（3）原始性和真实性缺乏保障。数字地质资料极易修改和复制，而且很难被发现，在利用时，其原始性和真实性无法保障。特别是从法律角度出发，对数字地质资料法律地位的确立受到争议，这样在现实利用中对数字地质资料的凭证作用无疑是一个很大的冲击，值得我们去深思和探讨。此外，数字地质资料中的很多电子文件存在内部逻辑（如数据库文件）关第，一旦软件设置出现“逻辑炸弹”，必然导致信息的改变或丢失，再加上外部“黑客”的攻击和修改甚至毁坏信息，也会导致电子文件内容失真。
（4）存储载体保管时限短。存储数字地质资料的各种载体的保管时限一般都比较短，一方面由于存储载体本身的特殊性决定了保管时限不会太长，另一方面由于数字地质资料随着技术的发展，需要不断地迁移和格式转换，原来的存储载体不得不更换。
三、传统地质资料的优势与不足
1、传统地质资料的形成
传统地质资料的形成方式主要有二种：一是在地质工作中直接形成的，如岩心、标本是在地质工作中由地质人员直接采集地质实体而形成的，以及以前形成的纸质地质资料；二是利用打印输出设备将数字资料转换成纸质资料，如近几年纸质地质资料均是利用数字地质资料打印输出。
2、传统地质资料的特点和优势
（1）具有较强原始性和真实性
传统地质资料是看得见、摸得着的物质，其原始性、真实性的特点，是数字地质资料所无法比拟的。纸质地质资料一旦形成，其制成材料---载体、字迹材料、字迹三者便永远结合在一起，其所记载的数据，信息被篡改可能性很小，从而在很大程度上保护了原始数据、信息的安全、可靠；做为岩心、标本、光薄片等实物地质资料，其形成时就以其原来固有的而存在且不以观察者或使用者的主观认识而变化。所以说，传统地质资料的信息与载体是密不可分的。传统地质资料的表现和存储形式直观、简单、明了，并具有方便保存阅读等特点。传统地质资料的稳定性特点，决定了其所记录的信息，包括印章、签字和笔迹等的真实性，在任何时候都可为法律提供有力证据，并作为权威材料。
（2）保管时限最长 

数字地质资料以光磁介质存储，对环境要求很高，澳大利亚CD收藏者奥格斯丁悲观地说：“如果再过50年，当原来的磁带存储资料都不能使用了，而CD也都过期的时候，我们这个世界所有存储的信息都难逃丢失的厄运”。中科院的张逊辉认为“电子图书馆就是光盘备份技术最危险的使用者，那些杂志报纸等文字媒体也必将深受其苦，因为使用存储数据的CD-R比CD和DVD更易腐蚀”。荷兰Pc-Active杂志曾对多种CD-R盘进行测试后，在测试文章中写道：“一般认为CD-R至少在10年内有效，甚至有厂商号称可以维持一个世纪。可测试的结果说明他们都在夸大宣传”。与存储在光磁介质上的数字地质资料相比，存储在纸质载体的纸质地质资料以及岩心、标本等传统地质资料且有很强的稳定，纸张是世界上最稳定、保存年限最长的载体。1086年编撰的《英国土地志》历经900多年岁月，依然清晰可辨。我国大型图书馆或档案馆均能找到保管已达上百年的古书。

（3）对存储环境和利用者的要求较低
传统的地质资料无论是纸质资料还是岩心和标本等实物，除了特殊的纸张或岩性实物，对存储环境要求比较低，只有建设一座库房，具备防高温、防光、防尘、防水、防盗等能功能，就可以保管了。
传统地质资料对利用者的要求也比较低，对于传统地质资料，只有不是文盲，具备相应的专业知识就可以方便地阅览和使用，对于岩心和标本等实物，在观察岩心和标本等实物时，只有具备基本的操作即可观察利用。
3、传统地质资料的缺点
传统地质资料在国民经济建设中发挥过巨大作用，但随着科学技术的飞速发展，传统地质资料也逐渐凸显出许多不足。
（1）需要较大的存储空间
传统地质资料在存储空间上的弊端是十分明显的，最主要的是传统地质资料管理需要较大的存储空间。近年来，许多地质资料馆藏机构都出现了库房爆满的现象，为了保存地质资料，不得不扩建库房，用于存储纸质地质资料和实物地质资料，而且这种扩建将是无止境的。
（2）不便传播和共享
随着我国新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化发展和生态环境建设，对地质资料的需求日益增长，同时给地质资料管理与服务提出更高的要求。由于传统地质资料的局限性，很难应用现代信息技术对其进行深层检索和信息处理，影响了其社会化服务速效和服务领域，影响了地质资料价值的发挥。
传统地质资料与其载体的不可分离性，以及占有较大存储空间的特性，决定了其不能方便地传输和共享。不难想像，一份传统地质资料是不能同时被多人利用，一个人也无法将数份甚至上百份传统地质资料轻易地带到另一个地方，占用大量存储空间的实物地质资料更不便于运输。
（3）信息表现形式比较单一
传统的地质资料无法利于现代信息技术，实现多种形式的体现，纸质地质资料中的信息，无论是文字还是图件，全是静态不动的，只有在阅读时，通过理解，才能再现事物原来的形态。对于岩心和标本等实物，保存的只是原来的岩性和状态，而且，随着时间的推移，部分信息可能会改变，需要利用者仔细观察和识别，才能还原成原有状态。
四、传统地质资料与数字地质资料将长期共存
传统地质资料与数字地质资料各有优势，又都存在弊端，为了充分发挥地质资料的作用和价值，传统地质资料和数字地质资料必将长期存在。
1、数字地质资料不可能完全取代传统地质资料
地质资料依赖于现代信息化设备而存在，而各类设备均有一定的使用寿命，随着旧设备的升级和改造，以及原来软件环境的变化，原来形成的数字地质资料在新的软件和新的设备上不一定能正确的读取。同时数字地质资料的载体不稳定且寿命短，目前的光、磁性载体寿命一般不超过20年，载体脆弱且不稳定，这无疑与地质资料需要长期保存产生矛盾。
此外，在信息技术高速发展的今天，传统地质资料仍有其不可替代性。数字地质资料的出现，改变了地质资料的管理模式，但数字地质资料的原始性难以确认，而数字地质资料在使用过程中，涉及到权益问题时就需要查看其真实性了，此时就需要利用传统地质资料进行验证。
2、部分数字地质资料的信息存在缺失
目前我国各级地质资料馆藏机构保管的数字地质资料绝大多数来源于传统地质资料扫描数字化，由于受数字化技术和人员素质等因素的影响，很难保证数字地质资料与传统地质资料信息的完全一致性。特别是一些老资料，通过肉眼或借助放大镜等简单设备，任何人都能看到的信息，但数字地质资料中却无法正确读取。在此类数字地质资料的使用的过程中，需要经常查看传统地质资料，以获取正确的地质信息。
3、传统地质资料仍是我国地质资料的重要形式 

传统地质资料是我国地质资料的汇交和管理的重要载体，目前，全国各级地质资料馆藏机构收藏的纸质成果地质资料约50万种，为我国地质工作和国民经济建设发挥了巨大作用。进入新世纪，我国开始汇交成果地质资料电子文档，在《地质资料管理条例实施办法》中规定，地质资料汇交人在汇交成果地质资料时须同时汇交内容相同纸质和电子两种载体，即成果地质资料汇交执行两套制。2008年，国土资源部出台的《实物地质资料管理办法》，从法规上明确了实物地质资料的管理内容和模式。2013年，下发了《国土资源部办公厅关于进一步加强原始地质资料管理的通知》，从此，我国三类地质资料全部纳入汇交范围，而且，三类地质资料在汇交时均有数字地质资料和传统的地质资料，双套汇交制必将长期存在。
五、关于加强地质资料管理的建议
传统地质资料和数字地质资料长期共存的现实，给地质资料管理工作提出了更高的要求,地质资料管理人员必须转变观念，充分发挥传统地质资料和数字地质资料的优势，不断推进地质资料管理事业的发展。
1、正确理解地质资料的含义
《地质资料管理条例》定义的地质资料，是指在地质工作中形成的文字、图表、声像、电磁介质等形式的原始地质资料、成果地质资料和岩矿芯、各类标本、光薄片、样品等实物地质资料。因此，地质资料是地质工作所取得的信息和认识，文、图、表、件、数据库、软件等是其具体的表现形式；纸张、光盘、磁盘、磁带、岩心、标本、光薄片等都是地质资料的某种载体形式。无论地质信息以何种形式，存在何种载体上，都是地质资料。
2、推动地质资料管理的一体化
地质资料一体化管理，就是将不同类型、不同表现形式、不同载体的地质资料，整合在一个架构下进行管理，把它们作为一个有机的整体，实现相互联系和融合，发挥各自优势，取长补短，共同为地质工作和国民经济的发展服务。例如，在地质资料服务时以数字地质资料为主，充分发挥其利于共享和传输的特点，提高服务效率和质量；在利用地质资料凭证作用时，就要发挥传统地质资料的作用了。
3、开展地质资料分类保管技术方法体系研究
传统地质资料和数字地质资料的库房都必须满足“十防”和“八不准”的要求，“十防”是防盗、防火、防虫、防鼠、防潮、防尘、防高温、防光、防霉、防有害气体，“八不准”是不准在档案库区吸烟；不准在办公区及档案库区使用电炉、取暖器；不准擅自拉接电线；不准带无关人员进入库区；不准将档案带出库房和查阅室；不准在消防通道上停车和堆放物品；不准在库区和办公区堆放易燃易爆物品；不准擅自移动消防设施设备。但在具体工作中，不同载体形式的地质资料对其保管环境的要求是不同的，以温湿度为例，纸质地质资料的要求是温度14-24℃，相对湿度40-60%，日昼夜温差不超过正负2℃，相对温湿度差不超过正负5%。电磁介质的要求是温度17℃-20℃，相对湿度35%-45%。因此，必须根据载体对保管环境的要求，建立不同的保管环境。
4、研究和建立“双套制”管理模式
传统地质资料与数字地质资料各具优劣，互为补充，不宜相互取代，而应有机结合，扬长避短。当前和今后相当长的时间内，实行“双套制”管理，既能满足凭证性需求，又便于方便快捷地提供利用，最大限度地满足不同的需求。在管理上要紧跟时代步伐，充分应用现代信息技术，提高管理能力和水平，另一方面，要根据传统地质资料和数字地质资料的特点采取相适宜的管理方法，加强珍贵地质资料的保护，建立数字地质资料的迁移和备份体系，确保两种地质资料的安全、长久和有效。
5、建立地质资料集成服务平台
传统地质资料和数字地质资料的管理目的都是向社会提向服务，因此，应研究和建立传统和数字地质资料的集成服务体系。集成服务是融用户服务控制、管理过程控制和管理结果控制为一体，实现用户服务满意、管理过程经济高效和管理结果最大价值的一种最佳模式。通过集成服务，实现地质资料的在线咨询、远程查询预约、数字地质资料全文检索、专题服务、网络导航等功能，最终实现地质资料的一站式全程服务。
总之，数字地质资料与传统地质资料各具优势，数字地质资料便于使用和存储，而从法律效力的角度来说，传统地质资料由于字体、字迹、图像、印章等都清晰可见，内容真伪易于判别，其证据作用和法律效力是数字地质资料无法比拟的。因此，在人类进入数字时代后，传统地质资料与数字地质资料必将长期共存，在具体管理工作中，应以挥各自优势，共同发展。
辽宁省实物地质资料管理服务工作进展与发展建议
殷继红  李东风

（辽宁省国土资源厅）
一、工作进展
自2008年1月国土资源部《实物地质资料管理办法》颁布以来，我省认真贯彻落实，以“保护资料，保障发展，服务社会为核心”，积极探索实物地质资料规范化、常态化管理的新机制,我省主要开展了以下几方面工作。
1、组织开展实物地质资料保管现状摸底调查，筹备建设实物地质资料库
以往我省实物地质资料(岩心、标本、样品及副样)，一直由各矿山、项目出资人和各地勘单位分散保管。为落实国土资源部《实物地质资料管理办法》，2008年12月省厅下发了《关于开展全省实物地质资料保管现状调查摸底工作的通知》，对全省8大地勘行业、43家地勘单位实物地质资料保管现状和库房情况进行了摸底调查，基本掌握了我省实物地质资料保管现状：有实物库房约20家，库房63个，大多为简易库房，面积窄小，有的已经倒塌、破损，实物地质资料损失十分严重。2000年以前形成的实物地质资料基本损毁。2000-2007年形成的292个项目的40万米岩心，仅存18万米。针对这一情况，厅党组非常重视，多次听取汇报，研究筹建实物地质资料库房。经多方努力协调，省政府批准建设我省实物地质资料库——2012年7月省发改委同意立项，征地100亩，建筑面积21000平方米，投资2.3亿元，目前初设方案正在审批，施工设计图也即将出炉，仓储库房及档案密集架等设备的购置招标工作也紧锣密鼓地展开。地质资料库房的建设，将满足我省未来20年原始、成果、实物地质资料入库需求。
2、切实抓好全省钻孔基本信息清查 
2011年国土资源部实物中心拨付我省30万元，省厅配套294万元专项资金，开展全省钻孔基本信息清查工作。对省属8个地勘行业43家地勘单位（企业）及省资料馆保管的资料进行了全面清查，查出建国以来我省有钻探工作量的3194个项目，76795个钻孔， 1043万米岩心；其中信息完整录入数据库的50068个钻孔，919万米岩心；保管完好的岩心65万米，占总长的7.11%。通过全省钻孔基本信息清查，建立了数据库，摸清了底数，为开展全省重要钻孔数据库建设打下了基础。

3、积极完成实物地质资料清理试点工作
2011年底，国土资源部确定在河北、黑龙江两省实物地质资料清理试点的基础上，增设辽宁为实物地质资料清理扩大试点省。部安排专项资金60万元，我省又整合配套资金380万元。按照要求，挑选出3家有代表性的地勘单位——冶金地质勘查局地质勘查研究院（鞍本整装勘查区承担地质勘查项目最多）、省有色地质局103队（青城子铅锌矿接替资源找矿突破做出贡献的）、辽宁省第十地质大队（以综合性地质勘查为主的），对这3家单位保管的实物资料进行全面清理。共清理了385个项目，7597个钻孔，672866.54米岩心；筛选出50个项目208个钻孔，56378.52米岩心由地勘单位入库保管；重要的由省级保管的8个项目，14个孔，6474.91米岩心,暂时委托在地勘单位保管。通过实物清理试点工作，完善了“实物地质资料清理工作指南（试行）”中的工作流程、标准、方法、步骤等管理和技术要求，重点在实物地质资料的筛选、埋藏和损毁岩心的处置管理和技术要求等方面进行了探索研究，初步建立了“辽宁省矿产勘查实物地质资料筛选分级标准”和“辽宁省实物地质资料埋藏、销毁管理细则”，为实物地质资料实现规范化、常态化管理奠定了基础。
4、开发实物地质资料管理系统，逐步实现全省实物地质资料的监管和信息共享
根据我省实际，以加强新开地质勘查项目监管为切入点，以互联网为基础，开发了 “实物地质资料管理信息服务系统”，实现清单报送、筛选、验收、移交和保管等功能实时监管。系统将实现实物资料清理试点数据和钻孔清查数据成果共享，形成全省实物地质资料一本账，强化监管，共享服务。
5、研发服务产品，开展重要地质钻孔数据库建设
依据全省钻孔基本信息清查成果，对鞍本整装勘查区、重要成矿区的地质钻孔基本信息进行了分析集成，编制了全省钻孔分布图、鞍本整装勘查区钻孔工程图等29幅系列服务产品。
2013年，按照国土资源部88号文件要求，省厅制定了《辽宁省重要地质钻孔数据库建设实施方案》，申请批准了300万元资金，用于重要钻孔数据库建设试点工作。选择已经完成实物地质资料清理试点工作的地勘单位，在钻孔基本信息清查和实物地质资料清理试点基础上继续开展鞍本整装勘查区重要地质钻孔数据库建设工作。目前已将10000个钻孔的“三图一表”录入数据库。
6、开展实物地质资料信息组织与发布试点工作
2014年在国土资源实物中心的指导下，开展辽宁省实物地质资料信息组织与发布试点工作。研究探讨区域地质、矿产地质、水文地质、工程地质、环境地质、物化遥等不同类型实物地质资料服务信息的组织与发布的技术方法、信息内容、数据格式以及“实物地质资料目录数据库”建设技术标准。通过试点工作的开展，形成了厅资源储量处抓推进、落实和协调，省厅信息中心技术支撑，地矿、有色、冶金、煤炭、建材等不同行业10家地质勘查单位协作实施的工作机制。以信息中心技术支撑为主，地质勘查单位协作补充完善新数据，信息中心在地质资料借阅复制，地质资料汇交提供绿色通道服务，对试点地勘单位所需的地质资料提供免费借阅复制，互惠互利，以服务促进试点工作开展的工作方式。
二、存在的主要困难和问题
1、典型珍贵实物地质资料损毁严重 
在实物地质资料清理中发现，由于历史原因造成的岩心缺失、损毁极其严重。以往属地化管理时勘查项目产生的实物地质资料，特别是具有典型意义的矿床基本损毁，损毁率达83.9%。 例如，鞍-本铁矿-菱镁矿成矿带上，代表全貌的前期勘查项目齐大山、东鞍山、西鞍山、南芬等超10亿吨的巨型铁矿和代表世界级规模的菱镁矿岩心损毁严重，不仅失去了保管价值，甚至无法清理，没有一个完整的保留下来。  

通过试点，从筛选的实物地质资料种类看，清理筛选的实物地质资料单一，只有岩（矿）心，而缺少标本、光（薄）片、副样。大部分单位随采随扔，大大影响了实物地质资料馆的标本采集和展示。
2、社会出资开展的地质工作实物地质资料管理薄弱
目前各地勘单位承担的商业性地质勘查项目较多，由于矿业权归属原因，岩心基本由矿业权人自行保管，而许多矿业权人既没有实物库房，又没有专人负责，疏于管理，特别是一些有重要价值的典型岩心，出资人不愿汇交，造成入库难、管理难，流失严重。
3、地质勘查资质与实物库房建设挂钩管理迫在眉睫

地质勘单位的实物库房普遍面积窄小，破损简陋，2000年以后组建的地勘单位甚至没有实物库房；既使具有甲级资质地勘单位的实物库房，也不能满足近几年岩心等实物地质资料增长的需要，亟待研究地质勘查资质与实物地质资料库房建设挂钩管理相结合的政策出台。 
4、缺少专业技术人员，经费投入严重不足
实物地质资料清理工作量大，类型多、保管分散、管理混乱，清理工作复杂，尤其是筛选、整理、入库，除需要专业人员外更需要大量的人力、物力和资金保障。如果全国性开展实物地质资料清理工作，应考虑政策资金配套问题。

三、下步工作打算
一是加快全省实物地质资料库房建设房步伐；二是继续完成2015年20000个重要钻孔数据库建设任务。三是尽快推进全省实物地质资料管理信息服务系统的应用。全面实现成果、实物、原始地质资料的内外网统一管理和社会化服务。
简讯1：

第一期全国重要地质钻孔数据库

2014年度成果检查验收工作会召开
为推进全国钻孔数据库建设工作，做好2014年度成果质量检查，实物资料中心于11月19日-22日，在云南昆明组织江苏、山东、河南、湖北、云南和西藏等6个省（区）地质资料馆和钻孔数据库技术支撑单位的有关人员，召开了第一期全国重要地质钻孔数据库2014年度成果检查验收工作会。实物中心综合研究室主任张立海主持，参会人员共计30多人。
在会上，各单位项目负责人首先介绍了2013年度钻孔数据库质量检查问题修改情况，并提交了修改后的钻孔数据库和修改说明报告；详细汇报了2014年度钻孔数据库建设取得的成果以及钻孔数据质量控制情况，并提交了钻孔数据库2014年度成果、资料移交登记表和移交清单。同时，专家组对6个省（区）提交的钻孔数据库2014年度成果报告进行了审查。经质询研讨，一致认为6个省（区）顺利完成了2014年度钻孔数据库建设工作任务，质量检查控制和预期成果符合要求，同意通过评审，评为优秀级。
各参会人员还对钻孔数据库建设2015年度工作计划以及工作中存在的问题进行了研讨，提出了解决措施。最后，钻孔数据库质量检查组采取分组检查形式，对6个省（区）提交的钻孔数据库进行了质量抽查工作，填写了质量检查记录表。经汇总，6个省（区）共提交了128个保管单位1921个项目的48800个钻孔，工程布置图4700张，勘探线剖面图16900张，钻孔柱状图61500张，样品分析结果表73100张，总数据量约844GB。
通过此次会议，检查验收了6个省（区）钻孔数据库2014年度成果，研讨了2015年度工作计划，交流了工作经验，达到了会议预期目的，并为下一批全国钻孔数据库成果检查验收工作的顺利开展奠定了基础。
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（国土资源实物地质资料中心  王 斌  供稿）
简讯2：

山东蒙阴金刚石原生矿系列标本采集入库
在山东临沂地区，一百多年前清宣统年间《山东通志》就有金刚石出土记载：“钻石产于兰山县(今临沂市兰山区)于家泉”。这次由外协单位——山东省地质矿产勘查开发局第七地质大队协助采集的蒙阴常马庄附近“红旗6号”岩管金刚石原生矿系列标本，共计11个品种，25件实物，其中矿石标本9种/18件、围岩标本1种/2件、矿物标本1种/5件，实地测制了地质剖面2条。并附有采样位置平面图、采样点坐标以及全部标本描述和照片。
蒙阴金伯利岩带岩管、岩脉总数超过40个，金伯利岩的岩性分类也近20种，本次采集工作只在红旗6号岩体上采集了9种岩性不同的金伯利岩，下一步还将继续开展所有类型的金伯利岩标本采集工作，以丰富国家馆藏实物种类供科研和科普利用。
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（国土资源实物地质资料中心  于景春  供稿）
简讯3：
德国波茨坦地学研究中心专家到实物中心参观访问

2014年10月28日，德国波茨坦地学研究中心资深研究专家许国昌博士在全国地质资料馆人员陪同下到实物中心进行参观访问。
在座谈交流会上，中心副主任颜世强首先介绍了实物中心基本概况以及取得的成绩，重点讲述了实物地质资料管理与服务、钻孔数据库建设、煤炭测试分析、区域地质调查与地质矿产调查评价、秦皇岛海平面监测研究等五大业务建设和发展情况，希望德国波茨坦地学研究中心能够与实物中心开展深入的国际合作与交流，并与许国昌博士对实物中心的下一步业务规划和工作设想进行了研讨交流。
许国昌博士对实物中心取得的成绩表示祝贺，并简要介绍了德国波茨坦地学研究中心的基本概况和主要业务，同时就自己所从事的主要研究方向和内容进行了详细论述。许国昌博士表示，一是对岩心、标本等实物地质资料的综合研究、测试分析、产品开发和海平面监测数据都具有极大兴趣，尤其是在岩心、标本等实物地质资料的光谱测试分析、海平面测试数据应用等方面；二是希望德国波茨坦地学研究中心在下一步工作中，也能够与实物中心在科学研究、技术交流、人员互访、人才培养等方面开展国际合作；三是将尽快安排和邀请德国有关专家到实物中心进行参观访问，并就具体国际合作事宜进行深入研讨交流。
最后，许国昌博士在中心人员陪同下参观了大标本园、库房、展厅及二期工程配套楼等，并详细了解了岩心、标本等实物地质资料的整理、数字化扫描和保管等工作。（张晨光  王斌）

（国土资源实物地质资料中心  张晨光  王 斌  供稿）
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